

集聚 融合 联动 创新

东城:厚重文化铸成美丽中心区

第七届文博会四号馆,东城区占地828平方米的展区内,“燕京八绝”、珐琅工艺制作等非物质文化遗产技艺现场展示,“模拟高尔夫”、新影像技术等创意与高科技结合的高端数字内容产业展现与互动……

在12月20日开幕的第七届文博会上,东城区通过多项丰富多彩的活动集中展示“首都文化中心区、世界城市窗口区”的整体形象,介绍东城区丰富的文化资源、总体发展战略以及文化创意产业发展情况。



在皇家粮仓上演的《牡丹亭》

展区内

四大主题篇章 展现东城文化魅力

在本届文博会上,东城区立足“首都文化中心区、世界城市窗口区”整体定位和“国际化、现代化新东城”发展战略,集中展示该区二十年总体发展战略规划及近几年区文化发展规划,分四大主题篇章——文化传承、文化创新、文化市场、文化演艺,全面展示东城区文化软实力。

“文化传承”主题展示区,位于展台西侧。东城区集中展示了该区历史风貌保护整体格局,包括前门历史文化展示区、钟鼓楼风貌保护区、玉河风貌保护区的建设以及非物质文化遗产保护传承情况。同时,盛锡福、吴裕泰、便宜坊、东来顺等知名“老字号”以及中华民族艺术珍品馆、“北京礼物”等悉数登场亮相。

在现场,东城区还为前来参观的市民游客准备了精彩的非物质文化遗产技艺展示活动,其中,中华民族艺术珍品馆组织非遗艺术家携珍贵艺术品进行现场制作及展示,北京珐琅厂在展示掐丝珐琅九桃纹天球瓶、掐丝珐琅冰梅锦纹扁瓶等精美艺术品的同时,还在现场展示珐琅工艺品的制作技艺。吴裕泰茶叶公司针对文博会的特点,将进行传统的茶叶包包技艺和茶艺表演。

“文化创新”主题板块在“文化传承”展区北侧,那里集中展示了东城文化创意新亮点、新特色,包括市级文化创意产业集聚区——雍和文化创意产业园的文化和科技深度融合、创新创意的发展环境和产业特色,以及东城区文化创意产业政策和公共服务平台建设情况,组织一批具有产业影响力、带动力、特色鲜明的文化科技企业参展,对新媒体等高端数字内容产业进行宣传展示。

其中,红马传媒携国内领先的专业票务平台——大麦网展示自助换票一体机项目;数虎创意科技公司以“视觉工程服务专家”的角色,展示公司文化科技融合的新影像技术;乐动天下公司将网络游戏与体育娱乐相结合,展示“模拟高尔夫”设备,让观众一边锻炼身体、一边体验游戏的文化创意新兴产品的乐趣。

“胡同里的创意工厂”是东城区文化创意产业的一张名片。会上,东城区组织区级文化创意产业示范基地以及文化创意产业园区参展,宣传东城区构建独具特



2012年嘉德春季拍卖现场



景泰蓝博物馆



室内模拟高尔夫

化产权交易领域的领先地位和艺术品交易的突出优势。

同时,东城区还组织辖区内一批重点文创企业进行现场展示,东方雍和国际版权交易中心将展示限量收藏品登记认证与交易平台项目;厚德雍和资本公司将宣传新媒体版权基金、影视剧投资项目及其优质剧推介平台;艺术品交易企业保利拍卖、嘉德拍卖公司将展示部分艺术精品。同时,参展的还有中文在线、联讯时代、光线传媒、盛世骄阳、一千零一夜等企业。

“文化演艺”主题板块是最后一个内容。在那里可以看到,未来东城区将着力打造首都高端文化演艺中心,高标准规划、高起点建设“天坛演艺区”,打造中国园林式演艺集聚区,着力发展以演艺为重点,具有世界一流水平航母级文化产业。此次文博会上,东城区不但展示“天坛演艺区”的总体思路、设计理念及项目推进的重要环节,还将集中介绍该区丰富的戏剧资源、优秀的文化精品项目以及开放包容的文化生态环境,展示东城区打造戏剧产业链、建立戏剧联盟、实施戏剧发展促进政策、组织多项大型戏剧文化活动及建设多个剧场集群的发展情况。

其中,在文博会现场进行展示的还有东方戏剧艺术中心、D4东方文化艺术中心和北京东方阳光盛通公司等文化产业重点项目。

展区外 多项场外活动 精彩纷呈引人关注

本届文博会上,除了展览展示、企业介绍、现场互动等活动外,东城区还将举办一系列场外活动,包括第七届中国北京国际文化创意产业博览会主论坛圆桌论坛、2012年中国卡通产业论坛暨2011—2012天下动漫风云榜颁奖礼和“创意之旅——胡同里的创意工厂游”启动仪式等。

文博会开幕前,三项场外活动,预热了文博会东城重点活动。12月17日,胡同创意工厂游优秀讲解员评选暨创意工厂展览活动在方家胡同46号隆重举行。参加此次胡同创意工厂优秀讲解员评选活动的有来自板桥南巷的人民美术印刷厂、国子监40号的东方戏剧中心等九家胡同创意工厂的讲解员。这些讲解员年龄在20—50岁之间,有些是创意工厂的老员工、有些是新晋的职员,他们的共同点都是对北京的老胡同文化、对胡同里的创意工厂充

满了热爱。

紧随其后,东城区举办2012年中国卡通产业论坛暨2011—2012天下动漫风云榜颁奖礼。活动充分整合中国电视艺术家协会卡通艺委会和中关村科技园区雍和园双方优势资源,以“创意雍和·创新融合”为主题,重点突出“文化与科技融合”。主要活动包括:创意雍和动漫论坛、2012天下动漫风云榜颁奖礼、动漫项目合作洽谈等。围绕动漫与新媒体、动漫与资本、动漫版权保护与运营等议题进行深入研讨和交流。扩大动漫产业合作发展领域,增进动漫与相关产业的交流与合作,增强产业互补性,发挥各自资源优势,构建产业长效合作平台,实现共赢格局。

在北京文化创意产业投融资项目推介会上,东城区重点介绍深厚的文化资源和蓬勃发展的文化创意产业。作为“首都功能核心区”,东城的文化资源集皇城文化、民俗文化等多元文化精华于一身,数量多、品级高、密度大、种类全,是最能体现“首都文化”特质的城区。

目前,文化创意产业已经成为该区最具增长潜力的支柱产业,呈现出集聚、融合、联动、创新的发展趋势,并在艺术品交易、全媒体出版、戏剧演艺市场和旅游业四个领域处于全市领先地位。

(东城区新闻中心供稿)



“创意点亮北京”文化艺术节